

# 海口市场上出现“染色羊肉” 一喷一涂，冰鲜白条羊变“黑山羊”

记者暗访目击“染色”全过程

监管部门连夜开展查处行动

对于海口本地不少消费者来说，吃羊肉，喜欢选择黑山羊。因此，黑山羊肉与其他普通羊肉相比，两者价格相差悬殊。记者近日调查发现，部分不法商家用疑似墨水的不明黑色液体，喷洒、涂抹在羊肉表皮层上，将白羊变成黑羊并分割切块后销往海口及周边市场。4月18日、19日，连续两天凌晨，海口市场监管部门对两个“染色羊肉”加工现场进行了查处。

南国都市报记者 姜飞 文/图



海口秀英小街市场上疑似染色的羊(上)与正宗黑羊(下)的对比图。肉眼可见疑似染色的羊的羊毛是白色的，正宗黑羊羊蹄上的毛是黑色的。

## 走访 市场上部分黑山羊肉表皮颜色粗糙不均匀

近日，海口的赵女士向南国都市报记者反映称，自己在海口一农贸市场购买的黑山羊肉，肉皮表层黑色分布不均匀、不自然，羊肉表皮虽然呈黑褐色，但细看可以发现羊毛是白色的。赵女士怀疑自己购买的黑山羊肉可能是染色羊肉，希望记者可以调查一下。

连日来，记者走访海口多家市场发现，本地黑山羊肉皮层肉质细腻，肉皮深处隐约可见淡淡的黑褐色，颜色均匀自然。但市场上销售的一些所谓的黑山羊肉，颜色粗糙不均匀，肉眼可见的黑色附着在羊肉皮层上，且细看可以清楚看到羊毛是白色。

4月17日上午，记者在海口秀英海玻市场一

家羊肉销售摊点走访时，老板明确告诉记者，他们销售的是广西黑山羊肉，每斤38元。

记者注意到，摊位的黑山羊肉，皮层上黑色素分布不均匀，羊的四肢内侧、尾巴和羊毛仍为白色。

4月20日早上，记者来到海口秀英小街市场走访，市场上3家羊肉档口销售的黑山羊肉，皮层上的黑色物质明显，粗糙且分布不均匀，每斤羊肉的售价为36元。

记者在海口文华农贸市场看到，市场一家羊肉档口销售的黑山羊肉每斤65元，该档口的羊肉皮层没有明显黑色素，羊蹄上的毛是黑色的。摊主表示，他们销售的是地道的本地黑山羊。

## 暗访 有摊贩用黑色液体涂抹冰鲜白条羊疑似染色

连日来，记者对海口多个市场暗访调查发现，确有商家从上游批发购进冰鲜白条羊后，用疑似墨水的不明黑色液体，将白条羊染成黑山羊，分割成块销往海口及周边市场。

自4月9日开始，记者随机选择对海口东门市场进行暗访。当日凌晨2时许，记者来到海口市博爱北路东门市场入口附近，发现至少3辆冷藏车停在街边，坐等周边客户前来购买冰鲜白条羊。这些冰鲜白条羊包装简单，基本上一只羊用一个蛇皮袋子包着。

4月9日凌晨3时20分许，一名男子从东门市场内骑电动车出来，从博爱北路靠近东门市场门口处一辆冷藏车上，先后两趟拉了约5只冰鲜白条羊进入市场，记者根据其出入市场的时长判断，羊肉摊点应该就在附近。

记者随后走进东门市场，此时，市场内基本上没有商户营业。从博爱北路进入东门市场约180米处，靠北侧有多家羊肉销售摊位。其中吴某某羊肉摊位后面，一名中年女子戴着塑胶手套，用抹布从一个铝锅内蘸取黑色不明液体，涂抹在白条羊身上，用抹布擦拭后又用清

水冲洗一遍，然后切割分块，如此往复。

据商户透露，这些冰鲜白条羊基本上是从广西来的货，进货价每斤25元左右，零售价每斤在33元至40元之间。

4月16日凌晨3时50分左右，记者再次来到海口东门市场，发现吴某某摊位上的中年女子，拧开一瓶疑似墨水的液体，倒入铝锅内，再将瓶口拧紧。随后，她陆续用黑色液体涂抹在刚刚购进的冰鲜白条羊表皮层，经染色后，白条羊瞬间变成“黑山羊”。

4月17日凌晨4时50分许，记者来到海口市琼山区椰海综合批发市场走访，看到一家羊肉销售档口有人陆续从门后拿出疑似染色的冰鲜羊准备分割。通过摊位后面一扇虚掩的门缝，隐约可见一名男子疑似在给白条羊染色。

4月18日中午1时许，记者再次对椰海综合批发市场上述档口回访时，看到档口当天的羊肉已经销售完毕。记者绕道至档口后面一处高坡，向下俯视发现该档口门后的案板上，有一瓶英雄牌黑墨水和一个瓶身淋了许多不明黑色液体的喷壶。

## 查处 商贩坦承用墨水涂抹羊肉表皮层充当黑山羊

4月17日下午，记者将海口东门市场暗访情况反馈给海口市市场监管局美兰分局相关负责人，引起市场监管部门高度重视，并立即成立专案组展开调查。

4月18日凌晨3时50分左右，执法人员对东门市场销售羊肉的几家档口进行了突击检查。在记者此前暗访发现染色羊肉的摊位上，一名女子正在用不明黑色液体涂抹白条羊的皮层。面对突然出现的执法人员，女子略显惊慌，第一反应是想把锅里的黑色液体倒掉，被执法人员及时制止。

女子接受调查时称，羊肉皮层涂抹的黑色液体只是普通黑墨水，对消费者健康应该没有什么危害。女子称，之所以这么做，是因为客户要求他们用墨水制作黑山羊。据其交代，染色白条羊都是批发商送货至附近，进货价每斤

25块钱左右，经过染色的“黑山羊肉”经他们手再往外销售时，每斤35至40元左右。

当天凌晨，执法人员在隔壁两家已经营业的羊肉摊位上看到，正在销售的羊肉皮层均疑似染色。其中一家摊位工作台下面，执法人员发现了一瓶黑墨水。不过，由于没有抓到染色现行，摊主否认黑墨水是自己的，并称正在分割的黑山羊从上游购买时就是这样的颜色。随后，记者来到博爱北路东门市场门口，询问批发羊肉的男子，一名戴眼镜的男子称车上都是白条羊。4月18日下午，记者将在海口琼山椰海综合批发市场发现的线索向海口市市场监管局琼山区分局相关负责人反馈后，琼山区市场监管局相关负责人同样高度关注，并立即成立专案组展开调查。

(下转05版)



海口椰海综合批发市场一家羊肉档口门后，一名中年男子正在用喷壶，向白条羊身上喷洒黑色液体。



扫码看视频